

**РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА «ТРАЕКТОРИЯ УСПЕХА» КАК СРЕДСТВО  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО САМООПРЕДЕЛЕНИЯ УЧАЩИХСЯ  
НА ЭТАПЕ ДОВУЗОВСКОЙ ПОДГОТОВКИ**

*Стромская Е. А.,*

*Государственное учреждение образования «Лицей № 1  
г. Лиды», ул. Ленинская, 15, г. Лиды, Беларусь, lyc1.lida@tut.by*

*Профессиональный выбор и связанный с ним выбор учреждения образования для продолжения обучения был, есть и будет одним из важных выборов, который делают старшеклассники. В статье представлен опыт работы педагогов Государственного учреждения образования «Лицей № 1 г. Лиды» по реализации профориентационного проекта «Траектория успеха», направленного на популяризацию системы высшего образования Республики Беларусь.*

*Ключевые слова: высшее образование, траектория, университет, карьера*

**THE IMPLEMENTATION OF THE PROJECT «TRAJECTORY  
OF SUCCESS» AS A MEANS OF PROFESSIONAL SELF-DETERMINATION  
OF STUDENTS AT THE STAGE OF PRE-UNIVERSITY PREPARATION**

*Stromskaya E. A.,*

*State Educational Institution «Lyceum No. 1 of Lida», Leninskaya str., 15, Lida,  
Belarus, lyc1.lida@tut.by*

*Professional choice and the associated choice of educational institution for continuing education was, is and will be one of the important choices that students make. The article presents the experience of teachers of the State Educational Institution "Lyceum No. 1 of Lida" in the implementation of the career guidance project "Trajectory of Success" aimed at popularizing the higher education system of the Republic of Belarus.*

*Keywords: higher education, trajectory, university, career*

Каждый год огромное число юношей и девушек, завершивших школьное обучение, начинают искать применение своим силам и способностям во взрослой жизни. Кто-то предпочитает сразу устроиться на работу, не имея специальной подготовки и значительных профессиональных перспектив, кто-то выбирает учреждение среднего специального образования, кто-то – высшего, кто-то остается для дальнейшего обучения в родной стране, кто-то – уезжает для получения образования за границу.

Лицей является тем учреждением образования, выпускники которого в основном нацелены на получение высшего образования – образования, которое дает теоретическую и практическую подготовку, развитие профессиональных

навыков и квалификацию, нужную для работы на позициях выше рабочих и служебных.

Получить высшее образование в Беларуси можно в университетах, институтах, академиях. По данным на 2023 год, всего в нашей стране работают 50 учреждений высшего образования – 27 находятся в Минске, 23 – региональные. Обучение в УВО Беларуси возможно по различным направлениям, учреждения высшего образования предлагают более чем 400 специальностей, причем каждый год открываются новые перспективные специальности.

Белорусские университеты (институты, академии) выгодно отличает сочетание фундаментальной теоретической подготовки и практико-ориентированного обучения, когда студенты обсуждают конкретные жизненные случаи, работают в лабораториях, выполняя дополнительные самостоятельные задачи. Кроме того, в УВО, как, например, в нашем региональном Купаловском университете, внедряются практические формы обучения через работу студий проектов и «стартапов». Это помогает студентам развивать инновационные идеи и реализовывать собственные бизнес-проекты.

Конечно, чтобы составить свое впечатление о выбранном университете, лучше всего посетить его День открытых дверей – специально организованное мероприятие, главная цель которого – познакомить учащихся и их родителей с университетом, с факультетами и специальностями, рассказать об обучении и поступлении, о преимуществах университета. Но, к сожалению, не всегда у учащихся и их родителей есть возможность посетить такое мероприятие. Да и определиться с выбором того или иного университета для посещения Дня открытых дверей бывает очень сложно.

Для информирования учащихся лица и их родителей о возможностях получения высшего образования в Беларуси педагогами лица № 1 г. Лиды был создан и внедрен в практику работы профориентационный проект «Траектория успеха».

Цель проекта: обеспечение успешного профессионального самоопределения выпускников лица № 1 г. Лиды, в том числе через популяризацию системы высшего образования Республики Беларусь.

Задачи:

расширить представление учащихся и их законных представителей о возможностях получения качественного высшего образования в Беларуси как основе дальнейшего карьерного роста;

ознакомить учащихся и их законных представителей с учреждениями высшего образования Республики Беларусь.

популяризировать систему высшего образования Беларуси.

В 2022/2023 учебном году профориентационный проект «Траектория успеха» включал в себя 3 модуля:

1. «Представляю факультет».
2. «Карьера начинается с образования».
3. «Слово профессионалу».

В рамках модуля «Представляю факультет» проходили профориентационные встречи, в том числе в онлайн-режиме, с выпускниками лицея – студентами учреждений высшего образования Беларуси. Во время встреч выпускники лицея не только предоставляли информацию о факультетах, на которых обучаются (специальностях, по которым ведется подготовка, условиях поступления и обучения), но и делились своим мнением и впечатлениями, отвечали на вопросы. В рамках таких неформальных встреч лицеисты могли получить информацию «из первых уст», узнать, как устроено обучение изнутри, и с чем они столкнутся, будучи студентами.

Центральным мероприятием модуля «Карьера начинается с образования» стал уже традиционный для лицея профориентационный «марафон» с одноименным названием. Цель «марафона» – организация встречи учащихся лицея и их законных представителей с преподавателями и студентами ведущих учреждений высшего образования нашей страны. В 2023 году в таком мероприятии приняли участие представители 2 региональных и 6 столичных университетов, как многопрофильных, в которых обучение ведется по разнообразным направлениям, так и профильных (медицинские, лингвистический, экономический, технические). Каждому учреждению высшего образования была предоставлена отдельная презентационная площадка с необходимой оргтехникой. Формат мероприятия подразумевал презентацию учреждения его представителями (устный рассказ, демонстрация мультимедийных презентаций, видеороликов и др.), а также непосредственное общение представителей учреждений высшего образования с лицеистами и их родителями. Участники мероприятия отмечали, что такая форма работы очень удачна – есть возможность встретиться лицом к лицу преподавателям и будущим абитуриентам, рассказать о своем университете, задать вопросы и получить на них ответы, обменяться мнениями и мыслями.

В рамках модуля «Слово профессионалу» состоялись встречи с интересными представителями разных профессий – специалистами и руководителями предприятий Гродненской области (производственного участка ОАО «Гродненский мясокомбинат» в Лиде; Волковысского машиностроительного завода холдинга «Лидсельмаш»; ОАО «Лакокраска» и

др.) Гости рассказали учащимся о своем профессиональном пути, начиная с обучения в университете (академии), о том, как обучение в учреждении высшего образования способствовало получению знаний, необходимых для решения профессиональных задач, дальнейшего профессионального роста.

Об эффективности проекта «Траектория успеха» свидетельствуют результаты распределения выпускников лицея № 1 г. Лиды по каналам дальнейшего обучения:

Год	УВО Беларуси	УВО иных государств
2021	66 %	24 %
2022	77 %	13 %
2023	81 %	9 %

В перспективе мы планируем продолжить реализацию данного проекта, дополнив его еще одним модулем – «Университетская лаборатория», в рамках которого будут организованы интерактивные лекционные и практические занятия, как на базе лицея, так на базе университетов, в том числе в режиме онлайн, проводимые преподавателями и студентами старших курсов университетов. Предполагаем, что такие занятия позволят учащимся лицея погрузиться в серьезный образовательный процесс, отличающийся от школьного, помогут посмотреть на обучение в учреждениях высшего образования изнутри, с позиции участника образовательного процесса, и увидеть, каким образом полученные в школе знания углубляются и расширяются во время обучения в университете.

Профессиональный выбор и связанный с ним выбор учреждения образования для продолжения обучения был, есть и будет одним из важных выборов, который делают старшеклассники вместе со своими родителями.

Педагоги лицея № 1 г. Лиды постоянно ищут новые формы и методы профориентационной работы, чтобы способствовать осознанному выбору учащимися лицея учреждения высшего образования для получения будущей профессии в соответствии с потребностями белорусского общества. Результатом такого поиска стал профориентационный проект «Траектория успеха», призванный показать учащимся и их родителям возможности получения в нашей стране качественного образования как основы будущей карьеры.